

# 携手成长 圆梦南通

外乡海归人才逐梦江海，本土科技精英反哺桑梓，清华天之骄子耕耘田园……昨天上午，2023中国南通江海英才创业周开幕式上，市委书记吴新明分享了3位创业者圆梦南通的故事。开幕式后，记者第一时间分别连线三个故事的主人公。备受鼓舞的3位创业者表示，对南通的发展机遇、创业环境深表认可，对追梦江海、圆梦南通充满信心。

沃太能源股份有限公司创始人袁宏亮：

## 期待吸引更多上下游企业到来

“吴新明书记在会场上分享了我和团队从国外回同创的故事，我感到非常荣幸。”12日中午，出差在外的沃太能源股份有限公司创始人袁宏亮电话接受记者采访时表示。

以袁宏亮为首的沃太创业团队是市委组织部于2012年引进的。公司是行业领先的全功率段储能系统提供商，致力于为家庭和工商业客户提供综合新能源智慧解决方案。近三年，沃太能源的公司总营收

年均复合增长率为119.05%，公司业务扩展至全球近90个国家和地区。“2023年是沃太能源第二个十年发展的开局之年。”袁宏亮介绍，南通新总部大楼一期工程已经落成，二期的“储能系统研发及测试中心”即将开建。

企业的蓬勃发展与南通各级政府的支持息息相关。沃太能源落户之初，相关部门就从人才政策、资金支持、办公地点、人

才公寓等多个方面进行扶持。“目前，这些政策全部落实到位。”袁宏亮说，“南通政府会想企业所想，对企业面临的困难提前考虑，帮忙协调，这让创业者少了很多后顾之忧。”

袁宏亮表示，沃太能源将继续深耕储能行业，利用南通本土优势，吸引更多的上下游企业到南通来，形成产业链。“我们要在全球储能市场上发出沃太声音、南通声音。”

本报记者 任溢斌 黄艳鸣

江苏帝奥微电子股份有限公司董事长鞠建宏：

## 南通好通更是好投好创好机遇

“听到吴书记在致辞中提及我的创业故事，既深感荣幸，又备受鼓舞。”12日，江苏帝奥微电子股份有限公司董事长鞠建宏表示，自他2010年带领团队回同创，最不能忘怀的就是南通市委市政府的高度关注与支持。

鞠建宏介绍，帝奥微电子入驻南通创新区后，创新区、市人才办、市科技局、市工信局等一路陪伴企业成长，从人才服务到

研发资金等多个方面给予全方位支持，为企业潜心研发奠定强有力基础，助力企业不断冲击更大舞台。去年8月，帝奥微电子成功登陆上海证券交易所科创板，成为创新区首家上市公司。

作为土生土长的如皋人，鞠建宏对家乡的强劲引力、发展潜力抱有十足的信心。当前，南通吸引了越来越多高端项目、

高端人才入驻，也非常注重本土人才的培养。母校南通大学的学科设计、人才培养更加完善，越来越多优秀学子在江海沃土茁壮成长。更重要的是，与十几年前相比，南通的营商环境、创业环境、投资环境都发生了翻天覆地的变化，区域配套设施更加健全，项目落地服务也愈发周到，现在的南通不仅是好通，更是好投、好创、好机遇。本报记者 沈佳颖

氨酯汀兰(南通)农业科技公司创办者周天宇：

## 我们在这里找到了发展的土壤

“吴书记在开幕式上分享了我们团队的创业故事，我非常惊喜。”12日，记者联系到氨酯汀兰(南通)农业科技有限公司创办者周天宇时，他正在湛江出差。“南通是一个实干的地方，这和我们的企业文化不谋而合。”他说，在南通找到了适合成长的土壤。

在来通之前，周天宇的创业团队曾在北方城市建立过实验基地，因气候等原因，决定将基地南迁。当时，江苏、浙江、安徽

等省的几个城市都向他们抛出了橄榄枝，选择落户南通除了看重这里有良好的一二三产融合发展基础，更因为南通高度重视科创类企业和人才。“创业初期，我们需要十余亩农业设施。虽然面积不算大，但常乐镇政府仍非常积极地帮我们和各村集体沟通。”他告诉记者，其实，当时公司只有几个核心骨干，能给地方做多少贡献尚不可知，但南通各级政府对他们十分支持，不遗

余力地给予帮助。

在南通，周天宇的创业团队与氨酯汀兰一起茁壮成长。两年半时间，氨酯汀兰在南通地区已拥有近200亩种植基地，其中一半位于常乐镇。周天宇告诉记者，自己的园林产品品牌为“草木计划”，灵感来源于张謇先生的名言“天生人生也，与草木无异。”作为新时代的新农人，他愿在这里施展才华、实现梦想。

本报记者 袁晓婕 黄天玲

# 南通开发区持续深入推进安全文化建设—— 汇聚文化“软实力”，共筑安全“大防线”

今年6月是第22个全国“安全生产月”。在刚刚结束的“人人讲安全 个个会应急”网络知识竞赛活动中，南通开发区以总积分1533万分在全国各县(市、区)中排名第一。这是南通开发区应急局坚持以“能达安全先锋”党建品牌引领，以安全文化聚力赋能取得的又一亮眼成绩。

近年来，南通开发区以“城市安全、美好生活”为主旨，以推进安全文化体系建设为着力点，亮实招、出准招、谋新招，炼好安全文化“软实力”，努力构建南通开发区专属安全文化空间结构，全面提升城市发展水平。



### 特色活动，营造安全文化浓郁氛围



推动企业主体责任不断夯实……

在南通开发区举行的安全生产月主题演出中，一个个精心设计的精彩节目与安全知识同台共舞，让安全知识入脑入心，让应急技能成为应对本能。南通开发区应急管理局局长朱建华介绍，此次演出的节目均属原创，这也是南通开发区在安全发展前进道路上的又一次自我突破。

安全文化是安全生产五要素的灵魂。今年以来，南通开发区以“城市安全、美好生活”为主旨，组织开展形式多样、内容丰富的宣传教育活动，积极营造“关爱生命、关注安全”的浓厚氛围。据统计，安全生产月期间，南通开发区共组织开展城市安全文化特色活动百余场次。

“无论是专题文艺演出，还是安全发展

讲堂等，我们都努力让‘能达’安全文化浸润人心，在大家心中种下一颗安全的种子。”朱建华介绍，南通开发区还将创新开拍微电影《说个严肃的事儿》，以励志热血轻喜剧的形式，为大家讲述应急人用专业与热情潜移默化地影响大家的故事。



### 全员参与，夯实安全文化发展根基



示，参加知识竞赛不仅学到了很多有用的安全知识，也激起了大家比学赶超的斗志，并将所学运用到实践中，为更好促进安全发展贡献个人力量。

“每个个体都是安全发展的基础，只有个体安全意识强了，安全发展的根基才会更实。”网络知识竞赛活动期间，南通开发区广泛宣传、全员参与，全区各级机关、企业事业单位竞赛总分突破600万分，领先全国各县(市、区)。

基层社区是安全生产最小单元，社区应急安全处置工作十分关键。南通开发区

星盛社区首批选聘了28户居民家庭为社区安全中心户，充分发挥社区安全“哨兵”力量，用“微能量”助推社区“大治理”。社区积极探索基层安全的新路子。

今年3月，南通开发区全面启动基层社区安全治理“三力”提升三年行动，辖区内38家企业与社区进行“一对一”结对共建，在落实企业安全生产主体责任的同时，发挥企业专业安全管理技术力量，积极参与社区安全管理，共同推动基层社区的安全保障、综合承灾、初期火灾处置能力的提升。



“人人讲安全，个个会应急”，这不仅是今年安全生产月活动的主题，更是坚持安全第一、预防为主，推动公共安全管理向事前预防转型的重要举措。

“知识竞答是我这个月每天的必修课。”中天上材增材制造有限公司的张王飞在安全生产月网络知识竞赛活动中获得积分622分。据了解，此次竞赛中获得600积分以上的人不在少数，大家纷纷表



### 由点到面，构建安全文化空间结构

学校安全工作是全社会安全工作的一个十分重要的组成部分。近年来，南通开发区积极开展校园安全宣传教育，增强师生安全风险预知意识，加强灾害防范，学会逃生自救。在此基础上，南通开发区今年还创新打造“能牛”校园IP，以生动形象的动漫形象，展示“能牛”一家三代人共同呵护城市安全和美好生活。

“能牛”一家太有意思了，我们也要像他们一样讲安全、会应急。”在安全生产月主题活动中，不少学生率先“尝鲜”了校园安全教育绘本。朱建华介绍，在开发绘本基础上，南通开发区将积极拓展校园IP，研发“能牛”系列抱枕、帆布包、零钱包、T恤等文创产品，希望通过此举达到“教育一个孩子，带动一个家庭，辐射整个社会”的目标，形成由点到面的安全文化氛围。

举办应急安全文化展，充分展现新时代“善于应急、敢立身”的应急管理勤廉文化和“产业新城、安全美好”的城市风貌；设立“能达安全慈善基金”，助力安全知识、安全救助能力提升向基层延伸，打造“能达安全服务品牌”……今年以来，南通开发区安全文化建设创新举措不断，努力构建起安全文化空间结构，为全区域城市大安全格局赋能添力。

城市安全文化建设是具有基础性、全局性、长期性的系统工程。“我们要把安全文化当作安全生产的社会基础来建设。”南通开发区党工委委员、管委会副主任王伟表示，南通开发区将持续以提高全民安全素质为目标，通过宣传教育、制度建设、标准制定、典型示范、氛围营造等手段，不断提高政府安全生产监管执法水平，落实“两个主体、两个责任制”，增强全社会安全意识，共同护航社会安全稳定发展。

·张水兰·